

廣西戰國墓出土銅鼓 填補空白

圖紋特徵顯示介於兩種鼓型年代中間 亦發現銅鼓傳播新路徑

香港文匯報訊（記者 蘇征兵 廣西報道）中國廣西百色下轄平果市日前公布當地考古重大發現，在修建於上世紀五十年代末的達洪江水庫庫區半島上，考古隊發現一處戰國古墓，墓中出土一面銅鼓，填補目前銅鼓歷史記載的空白。考古專家表示，此次廣西平果出土的銅鼓，有作為炊具凸起的鍋底，鼓面有太陽圖樣的圖紋，還有光芒圖紋的時間刻度。通過目前可見的特徵分析，這次出土的銅鼓，介於萬家壩型銅鼓和石寨山型銅鼓兩種鼓型年代的中間，填補了銅鼓歷史的空白。



考古隊對戰國墓出土文物進行保護。

香港文匯報廣西傳真

百色市右江區文物管理所副研究館員、所長黃鑫，是為數不多最早到達現場，參與戰國墓葬整個發掘過程的考古隊員。黃鑫說，目前該墓葬發掘被國家文物局定性為重大考古發現，他已經接到有關部門通知，此次考古發掘的信息發布權，由國家文物局評估後統一對外發布。主持平果戰國墓葬考古的廣西文物保護與考古研究所副研究員謝廣維介紹說，考古隊接手時，古墓主要出土文物銅鼓還保存完好，此外還接連出土了銅鏡、銅矛等青銅器兵器，以及玉環、玉玦玉器40多件文物。同時，考古隊隊員在古墓附近以10米×10米的探方規格進行發掘，發現了新石器時代石器及宋明清等朝代的陶瓷碎片等文物。

亞古代文化的共同載體之一，自春秋時期雲南萬家壩型銅鼓產生後，在中國滇池地區和越南東山地區逐漸發展成熟，然後傳播到川、渝、黔、桂、粵、瓊等中國南方諸省以及東南亞諸國。范曄的《後漢書·馬援傳》中有：「援好騎，善別名馬，於交趾得駱越銅鼓。」這是對銅鼓的最早記載。其中交趾就是中國古代對越南的稱謂，駱越指的就是今天廣西的大部分地域。黃鑫說，這次發掘平果戰國墓葬其中重大收穫之一，是發現了銅鼓傳播的新路徑。根據原先的考古研究，銅鼓在國內的傳播路徑，最早是由雲南萬家壩傳播至廣西右江流域一帶，再由廣西沿江傳播至廣東、海南、湖南、湖北等地。這次的考古研究顯示銅鼓的傳播路徑從駱越西南部右江流域向西北部，進而傳播到紅水河流域，這是一條新的銅鼓傳播路徑。

銅鼓具有祭祀娛樂等社會功能

中國考古學會理事、中國古代銅鼓研究會理事長、廣西壯族自治區博物館原館長蔣廷瑜接受採訪時稱，目前關於古代銅鼓歷史記載，分別有萬家壩型、石寨山型、冷水沖型、遵義型、麻江型、北流型、靈山型和西盟型八種類型銅鼓。已經80多歲高齡的蔣廷瑜今次前往現場勘查，他表示，銅鼓是中國南方少數民族創造的青銅藝術瑰寶，在古代，銅鼓不僅是象徵權力、財富的重器，還具有祭祀、指揮戰鬥、節慶娛樂等社會功能。蔣廷瑜說，萬家壩銅鼓，是以雲南楚雄縣萬家壩出土的銅鼓命名，年代約為春秋初至戰國早期（公元前八世紀~公元前五世紀），是迄今所知最早的銅鼓。石寨山型銅鼓，以雲南省晉寧縣石寨山出土的一批銅鼓為代表，其流行時代始於戰國初期至東漢初期，前後延續500多年。萬家壩銅鼓其特點是鼓壁較厚，工藝粗糙，鼓面無花紋或花紋較簡單，由於它的鼓面還殘存有炊煙痕跡，足以證明它是古代由做飯的銅釜向銅鼓演變發展過程中，處於炊具與樂器混用的最初階段。石寨山型銅鼓，鼓面大於鼓腰，鼓面紋飾多為寫實性紋樣，鼓面主紋為旋飛鸞鳥、人物或划船圖像。

出土銅鼓脫離炊具功能向樂器靠近

此次廣西平果出土的銅鼓，有作為炊具凸起的鍋底，鼓面有太陽圖樣的圖紋，還有光芒圖紋的時間刻度。製作工藝較萬家壩型銅鼓，已經脫離炊具功能向樂器靠近，但紋飾等精細程度遜於石寨山型銅鼓。通過以上特徵分析，這次出土的銅鼓，介於這兩種鼓型年代的中間，更新了銅鼓歷史的空白。有關研究資料表明，銅鼓是中國南方與東南亞

古代八大銅鼓類型

- 一、萬家壩型銅鼓**
 - 體型與鼓面較小，器表粗糙，或通體無紋，是由炊具向打擊樂器過渡的銅鼓。
- 二、石寨山型銅鼓**
 - 鼓面大於鼓腰，胸部突出，足部較高。
- 三、冷水沖型銅鼓**
 - 銅鼓形體瘦高、鼓面較大。
- 四、北流型銅鼓**
 - 體型厚重碩大，面徑最大者達165厘米。鼓面伸出鼓徑外，大於鼓胸，部分鼓的面沿下摺形成「垂簷」。
- 五、靈山型銅鼓**
 - 這種銅鼓與北流型銅鼓形制相近，鼓面大於胸，胸部較為平直。
- 六、遵義型銅鼓**
 - 面沿略伸於鼓胸外，面徑、胸徑、足徑幾乎相當，腰胸無明顯分界線，沿邊一般無青蛙塑像，但有蛙趾裝飾。
- 七、麻江型銅鼓**
 - 體小而扁矮，面徑略小於胸徑，邊沿略伸出胸外，身中部起凸棱而分成上下兩節。
- 八、西盟型銅鼓**
 - 體型高瘦，鼓面寬大，身近直筒形，腰、足無分界標誌。

墓主部落首領或來自中原

香港文匯報訊（記者 蘇征兵 廣西報道）據了解，古墓的發現，源於當地村民深夜發現盜墓賊挖墓燈光後，向有關部門反映，文物部門接報後趕赴現場展開搶救性發掘。古墓遺址原為村莊，1958年修建達洪江水庫後被淹沒，平常年份該半島很少能見到。今年5月份以前，由於當地天旱少雨，古墓所在半島完全裸露出水面而被發現。據悉，盜墓團夥已經被當地公安部門抓獲，並追回大部分被盜文物，案件正在偵辦中。廣西壯族自治區博物館原館長蔣廷瑜認為，這次出土的墓中既有玉器配飾，也有禮器，還有青銅兵器。隨葬品的規格之高，在百色周邊的墓葬發掘中並不多見，這說明墓主的身份等級很高，屬於部落頭領一級。而墓主部落首領可能來自中原地帶，另外，還有此地當年類似同年代的句町古國、夜郎古國等小國存在的痕跡，可以從墓中出土的文物得以證明。

在看來很偏遠，當年也是遠離政治中心和人類聚集地。由此推斷，平果墓地在當年戰國時期可能屬於一個目前沒有歷史記載的小國家。

出土地點示意圖 廣西戰國墓



平果墓地或屬目前無歷史記載國家

歷史記載，中原文明與當年蠻荒之地的駱越原始部落交流，是從秦始皇統一中國開始的，駱越是最後融入秦朝版圖的區域。而玉器配飾和青銅器兵器，這些都是中原文明才有的器物，秦朝以後，中原文明才逐漸流入駱越邊遠蠻荒之地。駱越原始部落的墓中出土的這些來自戰國時期的中原文明器物，在歷史記載中是首次發現。

這次發現的銅鼓墓地，出土於平果市北部的紅水河支流，當地距廣西首府南寧200多公里，車程近三小時，距平果市區80公里，不僅現



發現戰國古墓的達洪江水庫庫區半島（箭頭處為銅鼓發掘位置）。香港文匯報廣西傳真

今年中國快遞業務量已達600億件

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家郵政局監測數據顯示，截至6月24日，今年中國快遞業務量已達600億件，比2019年達到600億件提前了172天，比2022年提前了34天。

電商大促 日均業務量破4億件

6月份以來，中國多個電商平台陸續啟動年中促銷活動，帶動了快遞業務量的新一輪增長。有數據顯示，6月1日至6月18日電商大促期間，快遞日均業務量突破4億件，市場規模進一步擴增。

以廣東為例，除了傳統電商大促外，粵港澳大灣區消費季、國際消費品博覽會、廣交會、流花國際服裝節等系列活動，帶動了快遞企業的業務量增長，快遞業務量連續三個月在28億件以上。

快遞企業抓住發展機遇，大力提升數字化運營水平，優化中轉和派送流程，加快運用全自動分揀、無人倉、無人車、無人機等設備和技術，既保障了電商大促又完成了產能升級。

入夏以來，荔枝、櫻桃、小龍蝦、冰淇淋、預製菜等產品寄遞需求激增，快遞企業加大冷鏈設備設施投入，推動包裝更規範、運輸陸空結合，開通綠色通道，優待派送、保鮮送達，提供延伸至產銷兩端的一站式綜合服務解決方案。

在助力國內消費市場加快恢復的同時，快遞企業還持續完善境外樞紐、地面網絡、海外倉布局，建設新型外貿物流網絡體系，積極服務跨境消費市場。

據不完全統計，截至目前，快遞企業的海外倉布局已覆蓋北美、歐洲、東南亞、中東和大洋洲等地區，並通過打通海外幹線布局和末端派送，國際供應網絡觸達世界各個國家和地區。

端午假中國國內遊超億人次 升32.3%

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）今年端午節假期，中國文化和旅遊行業復甦勢頭強勁。中國文化和旅遊部24日發布消息稱，經文旅部數據中心綜合測算，端午節假期，全國國內旅遊出遊1.06億人次，同比增長32.3%，按可比口徑恢復至2019年同期的112.8%；實現國內旅遊收入373.10億元（人民幣，下同），同比增長44.5%，按可比口徑恢復至2019年同期的94.9%。其中，夜經濟成為端午假期文旅消費市場亮點，避暑、康養遊成為很多遊客的首選。

夜間遊遊客佔比22.3%

據介紹，節日期間民俗文化活動精彩紛呈。賽龍舟、吃糉子、唱山歌、賞古籟裏的古曲，非遺和傳統民俗活動營造主客共享新空間。調查顯示，假期期間訪問文博館、歷史文化街區，參與各類非遺項目，參加音樂節、演唱會等文化活動的遊客佔比高達87.9%。夜經濟成為端午假期文旅消費市場亮點。文

旅部專項調查顯示，受高溫及目的地夜間旅遊產品不斷豐富等影響，端午假期參與夜間旅遊的遊客比例達22.3%，較2022年同期大幅提高7.9個百分點。根據數據監測，端午節期間，243個國家級夜間文化和旅遊消費集聚區夜間客流量3,625.3萬人次，平均每個月集聚區每夜4.97萬人次，較2022年同期增長38.8%。

另外，假期期間，國內各地氣溫普遍升高，避暑、康養遊成為很多遊客的首選。雲南、新疆、青海、甘肅、內蒙古、貴州等地宜人風景和舒適氣候成為很多年輕人自駕遊、避暑遊的熱門選擇。青島、大連、秦皇島、煙台、威海、寧波等濱海旅遊目的地成為很多市民、遊客避暑納涼的首選。上海、北京等地的露营地漂流迎來眾多客流，廣州、三亞等地水上樂園類景區受親子家庭青睞。

中國多地強降雨 江西逾26萬人受災

香港文匯報訊 綜合人民網和中新社報道，據中國水利部消息，6月20日以來，西南東部、江南、華南及湖北南部等地出現強降雨過程，250毫米、100毫米、50毫米以上暴雨範圍面積分別為0.3萬平方公里、29.3萬平方公里、92.9萬平方公里，累積最大點雨量廣東清遠太鎮572毫米，雲南德宏昔馬379毫米、廣西河池弄羅370毫米。

受強降雨影響，中國最大淡水湖鄱陽湖水位持續快速上漲，25日水位突破13米。本輪持續強降雨襲擊，江西多地受災。江西省

应急管理廳通報，6月20日11時至24日16時，強降雨已致江西68個縣（市、區，含功能區）26.55萬人受災，緊急轉移安置3,413人，直接經濟損失3.04億元人民幣。

國家防總副總指揮、水利部部長李國英對做好端午節期間暴雨洪水防範工作提出明確要求。水利部密切監視此輪大範圍強降雨過程，於6月19日對南方10省（自治區）啟動洪水防範IV級應急響應，堅持每日會商，分析研判汛情發展態勢，發出通知督促指導地方全力做好暴雨洪水防範應對工作。



慶回歸

24日上午，在香港科學園著名地標建築物「金蛋」旁，近千名各界團體合唱團代表一首接一首地唱出《獅子山下》、《奧林匹克》、《天空之城》等別具意義的曲目，藉此向回歸祖國26周年的香港，獻上濃濃的祝福。

圖：主辦方提供/文：香港文匯報記者 子京

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



「一夜暴富」打卡點

內地與香港通關以後，大批遊客湧入香港大街小巷，許多港人習以為常的街道因為別樣的解讀，搖身一變成為熱門打卡熱點。香港有條街近日引發內地遊客瘋狂打卡，相傳對着此路牌許願可以暴富，你知道是哪條街嗎？

網絡圖片



時光倒流

大熊貓「丫丫」回到北京動物園一個月了，從官方近期發布的視頻可以看出，「丫丫」白了也胖了。其實在2016年，世界自然保護聯盟才將大熊貓從「瀕危」物種調整為「易危」物種，這是中國多年不懈努力的結果。圖為1984年，原四川省平武縣林業局助理工程師鍾肇敏（左）給野生大熊貓幼崽「龍龍」餵食。

資料圖片